



塔其

## 蘇聯評雷根中國之行

美國雷根總統於四月廿六至五月一日正式訪問中國大陸。雷根訪問的目的，一般的說法可歸納為下列兩點：(一)是為他今(一九八四)年的再度競選總統提供宣傳；(二)是基於「聯合抗蘇」的戰略觀點。而中共之所以邀請雷根總統訪問，主要是為了經濟利益。事實上，中共至今已從世界銀行獲得超過十億美元的貸款，而世界銀行的資金有四分之一是由美國所提供的；而為了四個現代化，中共更需要借助於美國的資金與技術。若從「聯合抗蘇」的觀點來看，雷根的這趟中國大陸之行可說對蘇聯有莫大的影響。而蘇聯當局在雷根訪問行程開始的前後，即對美國作出嚴厲的批判。若從「綜合蘇聯」的觀點來看，可歸納為下列幾點：(一)雷根此行的主要目的根本不是為了發展美、「中」平等合作和解決臺灣問題，而是為了把中共拖入美國的經濟影響和政治影響的範圍；(二)雷根政府力求利用這次訪問來達到競選的目的，和實現自己在亞洲和遠東地區的霸權主義計劃；(三)由於美、蘇關係的顯著惡化，雷根在國內受到嚴厲的批評，在這種情況下，華盛頓需要在對外政策上有重大的成就，那怕是有名無實的；(四)美國想在蘇聯以東的地方建立一個猶如北約那樣強大的反蘇集團，華盛頓希望北平能在這個反蘇聯盟中成為美國的伙伴，亦即利用中國牌在亞太地區對抗蘇聯。

至於蘇聯對中共的批判雖較緩和，但因這件事也產生了下列的後果：(一)加強攻擊中共在中、越邊界上的暴行；(二)取消了蘇聯部長會議第一副主席阿爾希波夫原定的中國大陸之行(「中」、「蘇雙方曾於四月廿五日分別正式宣布這項訪問，行程為五月十至廿日)。不過，在蘇聯有組織的宣傳戰中，亦強調了「中」、「蘇過去的同盟關係，及鼓吹雙方關係應正常化，如契爾年科在早先即曾特別強調，和中共關係正常化可以「促進社會主義在國際舞臺中的重要性」。

蘇聯對這次雷根中國大陸之行最憂懼的是雙方可能的軍事合作，這意味著美國將利用中共作為它在亞洲「實施擴張主義政策」的工具，而由這種軍事聯繫，會產生亞洲地區反蘇聯盟的雛型。不過雷根這次訪問所強調的重點在商業方面。如在出發前往中國大陸之際，雷根在華盛頓出席一項商業領袖的集會時即說，他到中國大陸訪問的任務是作為「美國產品的推銷員」，旨在增進美國與共黨中國的貿易關係。然不管美國與中共的接觸是為商業利益或戰略利益，只要是這二方面的接近，都會令蘇聯不安，而要叫囂、攻擊的。

## 「五一」勞動節

五月一日，蘇聯舉行了盛大的「五一」勞動節慶祝活動。在莫斯科的紅場遊行中，蘇共總書記契爾年科率同黨、政高階人員在列寧陵墓前的觀禮臺上檢閱遊行。數以萬計的工人遊行隊伍揮舞著紙花、旗子和標語，歌頌共產黨、勞動與和平的光榮，遊行歷時一個半小時。如同往常，大

多數的北約國家駐蘇聯大使因抗議阿富汗事件，而未應邀出席觀看遊行。此次遊行較去年的最大不同，在於遊行隊伍高舉著契爾年科的彩色肖像，其數量之多令政治標語黯然失色，顯示了契爾年科在大搞他的個人崇拜。

「真理報」早在四月十五日即公布了由蘇共中央具名的「五一」勞動節口號，計有六十條。這些口號除了一般性的呼籲，如世界無產階級團結起來為民主、社會主義奮鬥，加強世界各共產黨的友誼及團結外，並有對蘇聯各行業勞動者的激勵口號，要求他們在自己的工作崗位上有更好的工作表現。口號的最後一條則是：在列寧的旗幟及共黨的領導下，走向共產主義建設的新勝利。

「五一」勞動節的意義可從四月十七日「真理報」的社論文章中看出。該社論指出，「五月一日」是全世界勞動者的節日。這是國際勞動者團結起來為反抗帝國主義、爭取和平、民主與社會主義而奮鬥的一天，「社會主義與和平是不可分離的」。因此，勞動節可作為蘇聯對外宣傳的工具。而在對內方面，誠如公布的勞動節口號所顯示，它要求勞動者注意他們自己工作任務的完成。由於有這種對外、對內的利用價值，難怪蘇聯當局要把「五一」勞動節列為是最重要的節日之一了。

## 八四年第一季工業生產

四月廿九日「真理報」公布了蘇聯八四年第一季國家計劃的工業生產完成情形。據蘇聯中央統計局公布的一些重要工業部門的生產情形如下：蘇聯第一季的工業總生產較去年同期增加百分之四點九（較之預定的八四年生產增長目標百分之三點八高出許多）；今年首季的勞動生產力增加百分之四點六（較預定目標高出百分之一點二）；首季的石油產量為一億五千三百萬噸（與去年同期的一億五千三百三十萬噸產量相去不遠，此即顯示，今年要達到石油六億二千四百萬噸的目標，可能有困難）；煤產量一億八千六百萬噸（較去年同期減少百分之二）；煤氣產量一千四百六十億立方尺（較去年同期增加百分之九）；電力為四千零七十億千瓦時（較去年同期增加百分之七）。

據蘇聯自己的分析，勞動生產力是蘇聯經濟進步的決定性因素，而在今年第一季的工業產量的增長額中，百分之九十幾都是依靠提高勞動生產力得來的，這種比率是歷年來最高的，其餘的百分之四則是依靠增加工作人員得來的。而提高勞動生產力的主要途徑是加快科學進步，儘量減少手工勞動而改為操作機器。在第一季中，已有一千多個生產工廠、車間和整個企業全套的機械化和自動化。按照這種說法，只要在生產上不斷的自動化與機械化，即可達到工業產量的不斷增加。但是，整個經濟體系的運作除了要增加生產外，還要兼顧及運銷，即是要經由所有部門間的互相合作，才能使經濟向前發展。而運銷這一部門，無可避免的必然要運用人力勞動，無法完全以機器取代。在蘇聯有許多情況是因為運銷無法配合生產，致使產品無法有效地運轉全國各地，造成在產地的浪費。因此，在增快自動化速度的同時，蘇聯當局若無法有效解決各種人為上的問題，光是生產量的增加，仍不足以全面改善它的經濟。

## 波共頭子訪蘇

波蘭統一工人黨中央第一書記、波蘭人民共和國部長會議主席賈魯塞斯基於五月四日應蘇共中央委員會及蘇聯政府之邀請，飛抵莫斯科進行二天的工作性訪問。四日雙方舉行會談，除了討論加強兩國友誼外，並簽署了兩國間直至二〇〇〇年的經濟發展與科技合作的長期計劃。蘇共總書記在會談中指出，波蘭今後仍然能够依靠蘇聯的援助和支持，賈魯塞斯基則極力推崇蘇聯在波蘭困難時期所給予的支持。蘇聯當局同時頒予賈魯塞斯基列寧勳章。在訪問期間，波共頭子同蘇聯國防部長烏斯汀諾夫曾前往莫斯科東南的梁贊，為一座紀念兩國戰時友誼的紀念碑舉行揭幕儀式。

七日「真理報」公布了雙方直至二〇〇〇年的經濟和科技合作發展綱領。在此一綱領中，蘇聯再三強調了它在波蘭戰後恢復國民經濟方面和在建

立強大的經濟潛力上，提供了絕對性的援助。而往後雙方的合作將擴大到冶金工業、化學工業、運輸業、生產居民消費品和農業生產方面的雙邊聯繫。這個綱領直接關係到經濟問題，也確定了蘇、波直至二〇〇〇年的合作形式，概括了工業專門化計劃以及雙方在計劃和經濟政策方面的緊密關係。西方對蘇、波這項合作計劃的評論是：(一)該協議明顯地強調了雙方需要結合在一起，並減少對西方的依賴；(二)此一協議可能在六月即將召開的「經互會」高峯會議中為蘇聯及其他國家所追隨；(三)締結一連串的雙邊協議，對蘇聯而言，較之單一的經互會協議能使它取得更大的支配權。

在賈魯塞斯基抵達莫斯科訪問的前二天，波蘭已爆發了新的示威活動，目前，波蘭仍處於經濟與政治動亂的時期。賈魯塞斯基在訪問期間曾向蘇共總書記契爾年科保證，他正努力加強波蘭國內的思想與政治團結。在今年三月份，波共舉行了自一九八一年以來的首次全國黨代表大會，在此次大會中曾致電蘇聯和東歐集團的其它盟邦，保證波蘭有足夠力量再次擊敗政治敵對份子對波共權力的挑戰。但事實上，要平息波蘭境內的種種不滿運動是很難的，自一九八一年發生團結工聯運動以來，雖經波共政府的大力鎮壓，這股力量仍未被消滅。另外，天主教在波蘭也是一股不可忽視的力量。三月間，由於波共政府下令，禁止在學校懸掛十字架，而發生了軒然大波。迄今，波共、天主教會都堅持自己的立場，互不讓步。這種情形若繼續發展下去，恐怕又會釀成如團結工聯運動那樣嚴重的情況，因此，波共聲言要擊敗它所謂的政治敵對份子，仍是很難的。

## 蘇聯退出奧運

五月八日，當奧運聖火由雅典傳抵紐約，準備展開橫越全美的傳遞行程時，蘇聯國家奧委會突然作出不參加奧運的聲明。這項不參加的聲明直接反駁了蘇共總書記契爾年科在四月下旬接見意大利外長安德烈奧蒂時所說的：莫斯科不希望杯葛洛杉磯夏季奧運會，並準備就現時一切的不滿提出討論。在宣布不參加後，蘇聯報章即先後出現了多篇類似言論，綜括這些報導，其重點乃在強調：(一)美國利用奧運來達到政治目的，並鼓勵美國的反蘇集團加強反蘇活動，直接威脅及蘇聯運動員的安全。(二)蘇聯奧委會的這項決定，並不是要傷害美、蘇兩國運動員間的友好感情，而是關切本身運動員的安全。(三)美國當局違反了奧運憲章與精神，美國當局一開始籌備奧運會，就在追求政治目的，並把奧運會變成冷戰和對共產主義發動十軍運動的場所，在這種情況下，參加奧運會則意味著縱容美國當局推行反奧林匹克運動的方針。由於蘇聯的退出奧運，連帶使一些共黨或非共黨國家紛紛宣布跟進，包括保加利亞、東德、捷克、越南、寮國、阿富汗、外蒙、匈牙利與波蘭(截至五月十八日，古巴仍未作出決定，而南斯拉夫則宣布將照常參加奧運)。

蘇聯奧委會的這項決定必然是受到當局的支使，而以達到政治目的為首要。這些政治目的最主要的是：(一)報復四年前美國的號召抵制莫斯科奧運會(當時計有六十二個國家拒絕赴莫斯科參加奧運，導因是蘇聯入侵阿富汗)；(二)誠如前美國總統尼克森所說的，蘇聯抵制奧運會是要打擊雷根總統再次競選總統的努力。

由於蘇聯奧運會在宣布它的決定時，用的是「不可能參加」的字眼，因此，國際奧委會及美國奧委會仍試圖挽回此一局面。這些努力措施包括了由國際奧委會主席攜帶一封雷根總統的信給蘇聯領導人，希望能遊說莫斯科參加洛杉磯奧運會(不過雷根總統已拒絕以政府間的談判來挽回蘇聯參加奧運)；並在五月十八日於瑞士洛桑召開國際奧運會緊急會議，邀請美、蘇代表參加，對於蘇聯的抵制作進一步的討論與挽回。關於前者，至今(五月廿二日)國際奧運會主席尚未接到蘇聯有關方面通知他與契爾年科會面的消息；而十八日的洛桑會議在蘇聯再三拒絕取消杯葛的決定下，已告失敗(不過蘇聯仍將派遣多達二百人的裁判、記者和有關人員參加奧運)。六月二日是本屆奧運報名截止的日期，屆時也將是蘇聯是否真正退出奧運，或只是故作姿態的揭曉日。

## 華約成立廿九週年

五月十四日，華沙條約簽訂已屆廿九週年。華約聯合武裝力量總司令、蘇聯元帥庫里科夫在「蘇維埃俄羅斯報」上發表文章指出，這個條約的簽訂是社會主義國家組織及其防禦的開端，並抵制一九四九年北約的建立所帶給他們的威脅，而今這種威脅仍然存在著。一九五五年五月十一日，阿爾巴尼亞（已於一九六八年正式退出）、保加利亞、匈牙利、東德、波蘭、羅馬尼亞、蘇聯、捷克等國在華沙舉行了一個所謂保證歐洲和平與安全會議，並於最後一天簽定了友好互助條約，根據這個條約成立了華沙公約組織，同時成立了「聯合指揮部」和「政治協商委員會」。一九六九年成立國防部長委員會，作為華約軍事上的最高磋商機構，並在聯合指揮部之下設立軍事會議。

華沙公約的組成對蘇聯具有雙重的價值，在政治上：蘇聯可利用此一組織傳達克里姆林宮給東歐盟友的指示，並獲得東歐對其外交政策的支持。因為這一組織基本上是採磋商形式，因而又給予外人一種東歐並不受蘇聯完全控制的印象。在軍事上：幫助蘇聯維護國防、控制東歐共黨政權，並透過此一組織裝備東歐盟軍、協助華約部隊的統一行動。就華約的發展而言，其在一九五五年成立之初，只是一種鬆散的社會主義軍事聯盟，功能在於對抗北約的可能威脅。而今華約的發展除了仍有上述的功能外，更已成為一個處理蘇聯與東歐間政治、軍事事務的機構。

華約成立已屆廿九年，但是它的團結似已顯現出危機。據英國「評論週刊」在今年三月份的一項報導稱，羅馬尼亞想在明年該公約屆滿時退出。明年慶祝華約締約三十週年時，華沙公約自然將予以續簽，但羅馬尼亞領袖希奧塞古已通知蘇聯和其它國家，它無意續簽此一公約，並將致力於成立一個真正不結盟的巴爾幹集團。羅馬尼亞若真退出華沙公約組織對蘇聯自然是一大打擊，因而莫斯科正以各種方式來挽回，包括承諾給予經濟援助、便宜的石油、優惠貸款及從優考慮任何其它要求。不過羅馬尼亞的領導人並不認為這些援助或承諾有任何實質價值，倒是可能的軍事佔領的威脅才是真實的。至於事情的發展如何，則要看蘇聯的軟、硬手段成效如何了。

## 中共文字改革之演變與結局

汪學文 著

中共對於「文字改革」，謀略多端，內容複雜，其主要目的在廢棄漢字，篡改歷史，進而破除中華傳統文化。本書詳述中國文字之結構與演進，並對中共「文字改革」工作，從理論與實際，分別加以論析。全書約廿餘萬字，二十五開本，計三百頁，每冊實售新臺幣二百元（國內郵購每冊另加郵掛費十二元）。歡迎惠購。

國際關係研究中心印行  
郵政劃撥三四三六號帳戶